

ИСТОРИЧЕСКАЯ ДОСТОВЪРНОСТЬ
СКАЗАНІЯ
СТЕПЕННОЙ КНИГИ
О ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ СВЯТЫНѦ
ГОРОДА ПСКОВА.

11

Сочиненіе

ПРОФЕССОРА С. ПЕТЕРБУРГСКОЙ СЕМИНАРИИ СОБОРНАГО ІЕРОМОНАХА

Јосифа.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1858.

Отъ С. Петербургскаго Комитета Духовной Цензуры печатать разрешается. 6 Мая, 1858 года.

Цензоръ Архимандритъ *Феодоръ*.



ИСТОРИЧЕСКАЯ ДОСТОВЪРНОСТЬ

СКАЗАНИЯ

СТЕПЕНЬНОЙ КНИГИ

О ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ СВЯТЫНѦ

ГОРОДА ПСКОВА.

Первоначальную святыню города Пскова составляютъ: 1) Часовня, посвященная имени Св. Кн. Ольги; 2) Храмъ во имя Св. Троицы, основанный Св. Кн. Ольгою; 3) Крестъ Христовъ, поставленный этою просвѣтительницею Псковской страны.

Благоговѣйно чтутъ Псковитяне родную святыню своего города. И что можетъ быть ближе къ сердцу, какъ мѣстная родная святыня? Въ ней слышится голосъ предковъ, передается завѣтъ отцевъ и матерей, противъ котораго можетъ возставать только крайнѣй—испорченное сердце. Недаромъ Св. Златоустъ напоминалъ жителямъ Аنتioхіи, что ихъ предки первые получили имя—*христіане* (Дѣян. XI, 26); это было самое внятное побужде-

віе для потомковъ дорожить такимъ преимуществомъ и оправдывать его въ истинно Христіанской жизни (Приб. къ изд. тв. Св. от. за 1855, к. 2 стр. 170). Не даромъ Св. Кириллъ Іерусалимскій доказывалъ истину страданія Господня видомъ Голгоѳы, близъ которой говорилъ свое поученіе: «истинно пострадалъ занасъ Іисусъ Христосъ и мы не отрицаемся сего. Да еслибъ я сталъ отрицаться сего, то меня обличила бы теперь сія Голгоѳа, близъ коей мы находимся» (Оглас. Поуч. XIII). Точно также и для Псковитянъ мѣстная святыня ихъ служить нагляднымъ подтвержденіемъ тѣхъ истинъ, какія возвѣстила предкамъ ихъ Св. Кн. Ольга, и вмѣстѣ понятнымъ побужденіемъ хранить ихъ, какъ древнее и дорогое наслѣдіе.

Писменное сказаніе о происхожденіи первой святыни города Пскова излагается въ Степенной книгѣ. Тамъ повѣтствуется, что Св. Кн. Ольга родилась близъ Пскова въ селѣ Выбутинѣ. За свой умъ и скромность она удостоилась чести быть супругою Великаго Князя Россійскаго Игоря. По смерти мужа своего принявъ Христіанство въ 957 году, Благовѣрная Княгиня Ольга путешествовала по Россіи съ цѣллю просвѣтить своихъ подданныхъ истинами Святой Вѣры Христіанской. Родные и близкіе по плоти, жившіе въ Псковской странѣ побудили Ее посѣтить родину—село Выбутино. По изволенію и указанію Божію въ это время Она положила основаніе городу Пскову, въ 12 верстахъ отъ Выбутина села при впаденіи рѣки Псковы въ Великую.

На томъ мѣстѣ, гдѣ теперь стоитъ Часовня съ именемъ Кн. Ольги, Она водрузила святый крестъ Христовъ-первый въ странѣ Псковской. А на возвышеніи при слѣяніи двухъ рѣкъ, устроила храмъ во имя Св. Троицы-первый здѣсь храмъ во славу Бога истиннаго! Въ тоже время повелѣла людямъ населяться близъ этого храма; такъ что городъ Псковъ населился здѣсь какъ бы ради Свято-Троицкаго храма. Такимъ образомъ Степенная книга считаетъ Святую Княгиню Ольгу, родившуюся близъ Пскова, не только просвѣтительницю, но и основательницю города—Пскова (Ст. Кн. 1, 31).

Но достовѣрно ли это сказаніе? въ наше время, когда съ такою пытливостію доискиваются основаній въ самыхъ общепринятыхъ преданіяхъ (*), очень умѣстно рѣшеніе предложенаго вопроса. Только при положительномъ отвѣтѣ на него будетъ разумно чествованіе, которое Псковитяне оказываютъ первоначальной святынѣ своего города.

О происхожденіи Св. Княгини Ольги изъ Псковской страны не можетъ быть никакихъ сомнѣній. Преподобный Несторъ въ своей лѣтописи говоря о женитьбѣ Князя Игоря, замѣчаетъ: «приведоша ему (Игорю) жену

(*) Въ отношеніи къ предмету нашей статьи мы имѣемъ въ виду брошюру Н. Иваницкаго подъ заглавiemъ: «Изслѣдованія о времени основанія города Пскова.» Увлекшись не умѣреннымъ критицизмомъ, авторъ «Изслѣдованій», изданныхъ въ Псковѣ въ 1857 году, покушался заподозрить сказаніе Степенной книги о началѣ Пскова.